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CUIDADOS	EN	LA	SALUD	
DE	LOS	MEXICANOS	1 

3 



¿Cuánta atención cree que ponen los mexicanos en el cuidado 
de su salud: mucha atención, algo, poca o nada de atención?  

4 n= 600 

7.7% 

29.9% 

54.4% 

6.7% 
0.5% 0.8% 

MUCHA ATENCIÓN ALGO DE ATENCIÓN POCA ATENCIÓN NADA DE ATENCIÓN NO SABE  NO CONTESTÓ 

MUCHA  
ATENCIÓN 

ALGO DE 
ATENCIÓN 

POCA  
ATENCIÓN 

NADA DE 
ATENCIÓN NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 8.8% 30.4% 55.5% 4.2% 0.2% 0.9% 

FEMENINO 6.7% 29.6% 53.4% 9.1% 0.8% 0.4% Se
xo

 

61.1% 

37.6% 



SERVICIO	DE	SALUD	2 
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Y dígame, ¿su familia cuenta con algún servicio de salud pública 
como el IMSS, ISSSTE o Seguro Popular?  

88.6% 

10.8% 
0.1% 

0.5% 

SÍ NO NO SABE NO 
CONTESTÓ 

MASCULINO 87.9% 11.7% 0.0% 0.4% 

FEMENINO 89.3% 9.9% 0.2% 0.6% Se
xo

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 

6 n= 600 



Regularmente los servicios de salud pública proveen los 
medicamentos que prescriben los médicos de esa institución, 

dígame, ¿usted ha tenido que comprar algún medicamento 
porque no se lo proporcionaron en su institución de salud?  

58.5% 

38.6% 

0.9% 

2.0% 

SÍ NO NO SABE NO 
CONTESTÓ 

MASCULINO 56.1% 40.5% 0.7% 2.7% 

FEMENINO 60.7% 36.9% 1.2% 1.2% Se
xo

 

SÍ 

NO 

NO CONTESTÓ 

NO SABE 

7 n= 600 



Y por lo que ha visto o ha escuchado, ¿qué tan bien o mal 
surtidas cree usted que estén las instituciones públicas 

encargadas de proveer de medicinas a las personas que las 
necesitan? 

8 n= 600 

2.1% 

28.2% 

40.6% 

21.1% 

4.3% 3.7% 2.0% 

29.1% 

47.0% 

16.8% 

1.9% 3.2% 

MUY BIEN SURTIDOS BIEN SURTIDOS MAL SURTIDOS MUY MAL SURTIDOS NO SABE  NO CONTESTÓ 

MUY BIEN 
SURTIDOS 

BIEN 
 SURTIDOS 

MAL  
SURTIDOS 

MUY MAL 
SURTIDOS NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 1.3% 30.8% 46.9% 16.7% 1.0% 3.3% 

FEMENINO 2.6% 27.4% 47.1% 16.8% 2.6% 3.5% Se
xo

 

2015 2016 

31.1% 

30.3% 

63.8% 

61.7% 



n= 600 9 

Cuando usted siente algún malestar físico, ¿qué hace: va con un 
médico, se toma un medicamento por su cuenta o prepara 

algún remedio casero?  

55.8% 

19.9% 19.7% 

1.7% 2.9% 

54.6% 

23.2% 
18.0% 

0.9% 3.3% 

VA CON UN MÉDICO TOMA MEDICAMENTO POR 
SU CUENTA 

PREPARA ALGUN REMEDIO 
CASERO 

NO SABE NO CONTESTÓ 

VA CON UN MÉDICO 
TOMA 

MEDICAMENTO POR 
SU CUENTA 

PREPARA ALGUN 
REMEDIO CASERO NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 56.7% 20.0% 17.9% 1.3% 4.1% 

FEMENINO 52.6% 26.1% 18.0% 0.6% 2.7% Se
xo

 

2015 2016 



¿Por qué razón no visita algún médico cuando siente algún 
malestar?* 

10 n= 234 

*Respuestas 
espontáneas  

22.1% 

21.5% 

15.4% 

11.6% 

10.4% 

4.4% 

3.9% 

3.7% 

3.2% 

1.5% 

0.4% 

1.9% 

POR FALTA DE TIEMPO 

SABE COMO ALIVIAR SU MALESTAR 

POR FALTA DE DINERO 

PORQUE NO ES MUY GRAVE 

PORQUE ES MUY TARDADO EN EL SEGURO (IMSS, ISSSTE, 
SEGURO POPULAR) 

PORQUE RECETAN SIEMPRE LO MISMO 

POR LA MALA ATENCIÓN 

POR FLOJERA 

PORQUE LE QUEDA LEJOS 

OTRO 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes  no acostumbran visitar al médico cuando se encuentran enfermos.  



¿Por qué razón no visita algún médico cuando siente algún 
malestar?* 

11 

POR LA MALA 
ATENCIÓN POR FLOJERA PORQUE LE 

QUEDA LEJOS OTRO NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 4.3% 7.9% 2.7% 2.4% 0.0% 0.9% 

FEMENINO 3.5% 0.4% 3.6% 0.8% 0.7% 2.7% Se
xo

 

POR FALTA DE 
TIEMPO 

SABE COMO 
ALIVIAR SU 
MALESTAR 

POR FALTA DE 
DINERO 

PORQUE NO ES 
MUY GRAVE 

PORQUE ES MUY 
TARDADO EN EL SEGURO 

(IMSS, ISSSTE, SEGURO 
POPULAR) 

PORQUE RECETAN 
SIEMPRE LO 

MISMO 

MASCULINO 25.2% 26.5% 16.3% 5.2% 5.5% 3.1% 

FEMENINO 19.6% 17.6% 14.7% 16.7% 14.3% 5.4% 

Se
xo

 

*Respuestas espontáneas  

11 n= 234 
*Esta pregunta sólo se realizó a quienes  no acostumbran visitar al médico cuando se encuentran enfermos.  



La automedicación se define como la utilización de 
medicamentos, hierbas y remedios caseros por iniciativa propia 

o por consejo de otra persona sin ninguna intervención por parte 
de un médico. ¿Considera que los mexicanos recurren 

frecuentemente a la automedicación? 

94.7% 

3.3% 
1.6% 
0.4% 

SÍ NO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 96.3% 2.3% 0.7% 0.7% 

FEMENINO 93.2% 4.3% 2.4% 0.1% Se
xo

 

12 n= 600 

2016 

90.6% 

6.3% 2.6% 
0.5% 

2015 
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Para cada una de las opciones que le voy a mencionar, dígame, 
si usted conocía o no esa información:  

14 n= 600 

67.8% 

50.8% 

43.4% 

31.5% 

49.2% 

55.8% 

0.7% 

0.8% 

¿SABÍA QUE LOS MEDICAMENTOS 
SIMILARES SON AQUELLOS EN LAS QUE 

SU PREPARACIÓN SE BASA EN LA 
FÓRMULA DE PATENTE PERO NO CUENTA 

CON LAS SUSTANCIAS ORIGINALES, NI 
EN LA MISMA DOSIS? 

¿SABÍA QUE LOS MEDICAMENTOS DE 
MARCA O PATENTE SON AQUELLOS QUE  
SALEN POR PRIMERA VEZ AL MERCADO 

Y SE OTORGA UNA PATENTE POR 20 
AÑOS A LA FARMACÉUTICA QUE LOS 

ELABORÓ, PARA QUE SÓLO ELLA PUEDA 
PRODUCIRLO Y VENDERLO? 

¿SABÍA QUE LOS MEDICAMENTOS 
GENÉRICOS SON AQUELLOS QUE 

PUEDEN PRODUCIR LAS FARMACÉUTICAS 
CON LAS FÓRMULAS DE 

MEDICAMENTOS DE PATENTE 
EXPIRADAS? 

SÍ CONOCÍA LA INFORMACIÓN NO CONTESTÓ NO CONOCÍA LA INFORMACIÓN 



Para cada una de las opciones que le voy a mencionar, dígame, 
si usted conocía o no esa información:  

SÍ CONOCÍA LA 
INFORMACIÓN 

NO CONOCÍA LA 
INFORMACIÓN NO CONTESTÓ 

MASCULINO 60.9% 41.4% 0.0% 

FEMENINO 39.1% 58.6% 0.0% 

Se
xo

 

SÍ CONOCÍA LA 
INFORMACIÓN 

NO CONOCÍA LA 
INFORMACIÓN NO CONTESTÓ 

MASCULINO 66.9% 32.3% 0.8% 

FEMENINO 68.6% 30.9% 0.5% Se
xo

 

¿SABÍA QUE LOS MEDICAMENTOS SIMILARES SON AQUELLOS EN LAS QUE SU PREPARACIÓN SE BASA EN LA 
FÓRMULA DE PATENTE PERO NO CUENTA CON LAS SUSTANCIAS ORIGINALES, NI EN LA MISMA DOSIS? 

¿SABÍA QUE LOS MEDICAMENTOS DE MARCA O PATENTE SON AQUELLOS QUE  SALEN POR PRIMERA VEZ AL 
MERCADO Y SE OTORGA UNA PATENTE POR 20 AÑOS A LA FARMACÉUTICA QUE LOS ELABORÓ, PARA QUE 

SÓLO ELLA PUEDA PRODUCIRLO Y VENDERLO? 

15 n= 600 

SÍ CONOCÍA LA 
INFORMACIÓN 

NO CONOCÍA LA 
INFORMACIÓN NO CONTESTÓ 

MASCULINO 52.1% 46.6% 1.3% 

FEMENINO 35.4% 64.4% 0.2% 

Se
xo

 

¿SABÍA QUE LOS MEDICAMENTOS GENÉRICOS SON AQUELLOS QUE PUEDEN PRODUCIR LAS FARMACÉUTICAS 
CON LAS FÓRMULAS DE MEDICAMENTOS DE PATENTE EXPIRADAS? 



Ahora dígame, ¿usted normalmente consume medicamentos de 
marca conocidos como de patente, genéricos o similares?  

16 n= 600 

*Respuestas espontáneas  

44.5% 

20.3% 

16.5% 

2.7% 

2.2% 

5.9% 

4.2% 

1.3% 

2.4% 

MEDICAMENTOS DE MARCA 
(PATENTE) 

MEDICAMENTOS GENÉRICOS 

MEDICAMENTOS SIMILARES 

TOMA LOS QUE LE DAN EN EL 
SEGURO SOCIAL (IMSS, ISSSTE) 

OTRO 

DE TODOS 

NO CONSUME MEDICAMENTOS 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

36.3% 

25.8% 

20.3% 

7.8% 

4.1% 

2.7% 

3.0% 

MEDICAMENTOS DE MARCA 
(PATENTE) 

MEDICAMENTOS GENÉRICOS 

MEDICAMENTOS SIMILARES 

OTRO 

NINGUNO/NO CONSUME 
MEDICAMENTOS 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

2015 2016 



Ahora dígame, ¿usted normalmente consume medicamentos de 
marca conocidos como de patente, genéricos o similares?  

17 n= 600 

OTRO DE TODOS NO CONSUME NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 2.4% 6.8% 4.7% 0.4% 4.4% 

FEMENINO 2.0% 5.0% 3.6% 2.2% 0.4% Se
xo

 

MEDICAMENTOS DE 
MARCA (PATENTE) 

MEDICAMENTOS 
GENÉRICOS 

MEDICAMENTOS 
SIMILARES 

TOMA LOS QUE LE DAN EN EL 
SEGURO SOCIAL (IMSS, ISSSTE) 

MASCULINO 45.3% 18.3% 15.0% 2.7% 

FEMENINO 43.9% 22.1% 18.0% 2.8% Se
xo

 

*Respuestas espontáneas  



¿Por qué compra este tipo de medicamentos?* 

18 n= 563 

*Respuestas 
espontáneas  

35.9% 

16.9% 

16.1% 

13.5% 

5.1% 

3.5% 

2.9% 

1.5% 

1.6% 

3.0% 

POR EL PRECIO 

POR RECOMENDACIÓN MÉDICA 

POR LA CALIDAD 

PORQUE ES MAS EFICAZ 

SON MÁS ACCESIBLES/CERCANÍA 

PORQUE LE QUITA LOS MALESTARES RÁPIDAMENTE 

POR EL TIPO DE ENFERMEDAD/NECESIDAD 

OTRO 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes  consumen medicamentos de marca conocidos como de patente, genéricos o similares.  



¿Por qué compra este tipo de medicamentos?* 

19 

PORQUE LE QUITA 
LOS MALESTARES 

RÁPIDAMENTE 

POR EL TIPO DE 
ENFERMEDAD/ 

NECESIDAD 
OTRO NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 3.9% 3.4% 0.9% 0.7% 1.3% 

FEMENINO 3.2% 2.4% 2.1% 2.4% 4.3% Se
xo

 

POR EL PRECIO POR 
RECOMENDACIÓN 

MÉDICA 

POR LA CALIDAD PORQUE ES MAS 
EFICAZ 

SON MÁS 
ACCESIBLES/ 
CERCANÍA 

MASCULINO 35.9% 18.4% 18.1% 12.4% 5.0% 

FEMENINO 35.9% 15.7% 14.3% 14.5% 5.2% Se
xo

 

*Respuestas espontáneas  

19 n= 563 
*Esta pregunta sólo se realizó a quienes  consumen medicamentos de marca conocidos como de patente, genéricos o similares.  



MEDICAMENTOS	DE	MARCA,	
GÉNERICOS	Y	SIMILARES	2 

20 



¿Usted cree que los medicamentos de marca son más eficaces, 
igual de eficaces o menos eficaces que los genéricos? 

21 n= 600 

40.9% 44.4% 

3.9% 
8.7% 

2.1% 

56.9% 

33.1% 

2.9% 5.3% 1.8% 

MÁS EFICACES IGUAL DE EFICACES MENOS EFICACES NO SABE  NO CONTESTÓ 

MÁS EFICACES IGUAL DE 
EFICACES  MENOS EFICACES NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 58.9% 30.4% 2.3% 6.3% 2.1% 

FEMENINO 55.0% 35.6% 3.5% 4.4% 1.5% Se
xo

 
2015 2016 



¿Usted cree que los medicamentos de marca son más eficaces, 
igual de eficaces o menos eficaces que los similares?  

22 n= 600 

48.4% 
38.6% 

6.0% 4.7% 2.3% 

62.9% 

24.6% 

7.2% 3.4% 1.9% 

MÁS EFICACES IGUAL DE EFICACES MENOS EFICACES NO SABE  NO CONTESTÓ 

MÁS EFICACES IGUAL DE 
EFICACES  MENOS EFICACES NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 67.8% 22.0% 5.2% 2.9% 2.1% 

FEMENINO 58.3% 27.0% 9.1% 3.9% 1.7% Se
xo

 
2015 2016 



Cuando usted debe obtener algún medicamento de 
prescripción médica, ¿en dónde lo adquiere?  

23 n= 600 

70.4% 

9.6% 

6.6% 

5.2% 

3.3% 

1.0% 

0.5% 

1.8% 

0.3% 

1.3% 

FARMACIAS 

CLÍNICAS DE SALUD /SEGURO 
SOCIAL 

FARMACIAS SIMILARES 

FARMACIAS DE GENÉRICOS 

CON EL MÉDICO/DOCTOR 

SUPERMERCADOS 

TIENDAS DE CONVENIENCIA 

OTRO 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 

*Respuestas espontáneas  

2015 2016 

68.5% 

17.1% 

7.4% 

2.4% 

1.0% 

0.4% 

1.0% 

0.6% 

1.6% 

FARMACIAS  

CLÍNICAS DE SALUD 

FARMACIAS DE GENÉRICOS 

CON EL MÉDICO/ DOCTOR 

SUPERMERCADOS 

TIENDAS DE CONVENIENCIA 

OTRO 

NO SABE 

NO CONTESTÓ 



Cuando usted debe obtener algún medicamento de 
prescripción médica, ¿en dónde lo adquiere?  

24 n= 600 

TIENDAS DE 
CONVENIENCIA 

FARMACIAS 
SIMILARES OTRO NO SABE  NO CONTESTÓ  

MASCULINO 1.0% 0.2% 2.5% 0.7% 1.7% 

FEMENINO 1.1% 0.9% 1.2% 0.0% 0.6% Se
xo

 

FARMACIAS CLÍNICAS DE SALUD/ 
SEGURO SOCIAL 

FARMACIAS DE 
GENÉRICOS 

CON EL MÉDICO/ 
DOCTOR SUPERMERCADOS 

MASCULINO 71.6% 10.2% 4.5% 4.1% 3.5% 

FEMENINO 69.4% 9.1% 8.5% 6.1% 3.1% Se
xo

 

*Respuestas espontáneas  



NOTA METODOLÓGICA 

25 

Universo 
 
•  Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y 

cuentan con línea telefónica en su hogar. 

Técnica de levantamiento 
 
•  Encuesta telefónica realizada el 3, 4 y 7 de noviembre de 2016. 
 
Tamaño de la muestra y su precisión estadística 
 
•  Se diseñó una muestra de 600 encuestas, distribuidas en las 32 entidades del 

país para mantener tanto proporcionalidad como dispersión óptimas. Con un 
nivel de confianza de 95%, el error  teórico es de ±4.0% a nivel nacional. 

•  Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-
Thompson, calibrados y redondeados a un decimal. 

 
Marco muestral y selección de la muestra 
 
•  Se utilizó como marco de muestreo  la lista nominal actualizada del INE. 
•  Muestreo estratificado de alocación proporcional al tamaño. 


